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ELŐFIZETÉS:
Kgész ívre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, nnvagiak 
a laptulajdonosnal: kül­

dendők.
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BACSKA.
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratéit nem küldetnek viitza,

Egyes szára ára 10 kr. Begjelen minden kedden és pénteken.
ijx

A gimnázium jubileuma.
Zombor, 1897. október 21.

(szf.) Legutóbb megírtuk már, hogy a zom­
bori állami főgimnázium legközelebb megünnepli 
25. évi fennállásának jubileumát. A fényesnek és 
nagyszabásúnak Ígérkező jubileumi ünnepségeket 
november lio 13-an tartják meg. Eddigi értesülé­
seink szerint délelőtt ünnepélyes matinéé lesz a 
városháza nagytermében, este pedig a „Vadász- 
kürtiben hangverseny, a melyen az ifjúságon 
kívül városunk közönségének több, a művészet 
egyik-másik ágát kultiváló tagja is részt vesz.

Igazán örvendünk, hogy főgimnáziumunk 
illustris tanári kara, az uj igazgatóval az élén, 
az intézet jubileuma alkalmából túllépi az iskolai 
ünnepélyek szűk keretét s az ünnepségeibe bele­
vonja a közönséget is. Helyes és okos gondolat 
volt több különböző okból.

Ha embernek, testületeknek, egyesületeknek, 
kultúrintézménynek stb. joguk van ahhoz, hogy 
ünnepélyesen, a nagy nyilvánosság előtt jubilál­
janak s ezzel mintegy tanúságot tegyenek léte­
zésük, fennállásuk üdvösségéről, hasznosságáról és 
egyúttal példát nyújtsanak működésük ismerteté­
sével, hogy miként kell szolgálni a közérdeket, 
úgy bizonyára első sorban az iskola érdemli meg 
a kellő alkalommal a jubiláris tinnepeltetést. Az 
iskolák a nemzeteknek igen nehéz és ép oly áldá­
sos munkát végző napszámosai. A kultúrának s 
mindennemű haladásnak alapvető, hathatós esz­
közei. A szellemi fejlődésnek és közvetve az 
anyagi érdekek ok- és célszerű előmozdításának is 
erős támaszai. A modern civilizáció korszakában a 
nemzetek, a népek jóléte, az államok hatalma, 
ereje immár teljesen összeforrt a kultúra hala­
dásával, a szellemi erő fejlődésével. A nyers erő 
háttérbe szorul s az államnak valódi ereje a 
szellemi erőben rejlik. így jut az iskolának — 
a mai civilizált korszakban — valóságos állara- 
fentartó, népboldogitó szerepe.

A modern államok kormányai szinte vetél­
kednek az iskolák tökéletesítésében s általában a 
közoktatásügy fejlesztésében. De nem elég csak 
a kormányok gondossága; egy állam csak úgy 
boldogulhat, ha a helyes kormányzat mellett a 
társadalom is megteszi a maga kötelességét.

Egyes szám ára 10 kr.

Az iskola iránt szorosa kötelessége a közön­
ségnek a folytonos támogatás, az éber édeklődés, 
az elért eredmények méltánylása. Sajnos, hogy 
az összes kultur- és nem' kultur-intézmények 
közül épen az iskola részesült eddig a legcse­
kélyebb , méltánylásban. Egy girhes ló futása 
szenzáció; pezsdül a közönség vére, lázban van 
mindenki. Az iskolák ünnepélyei, nyilvános vizsgái 
s ügyei csak fokhegynyi érdeklődést keltenek és 
pedig kizárólag csak azoknál, a kik egyik vagy 
másik fiúval valami konnexusban vannak.

A most elmondottakon kivid speciális okok 
is vannak, a melyek a zombori állami főgimná­
zium jubileumának jogosságát igazolják és a 
melyek megkövetelik, hogy a közönség minden 
létege a saját ünnepévé is avassa a jubiláris 
napot. I

A zombori főgymnasium immár negyedszázad 
óta szolgálja az országot s végzi az ifjú nemzedék 
oktatásának es nevelesenek áldásos, de nehéz 
munkáját. Ez alatt a 25 év alatt valóságos 
áldasa volt a városnak s az egész környéknek. 
Nemcsak azért, mert lehetővé tette, hogy a szülők 
ne légynek kénytelenek gyermekeiket tetemes 
kiadások árán messze a távolban neveltetni, hanem 
főleg^ azon okból, mivel a megalapítást követő 
pár évet, a kezdet küzdelemteljes éveit leszá­
mítva, mindenkoron hivatása magaslatán állott; 
kötelességét csendben, de annál nagyobb buzgó- 
sággal teljesítette. A közoktatásügyi rendszer 
szellemének megfelelőleg működése példás; közép­
iskoláink között nem egynek oda állíthatjuk 
mintaképül. %~

A 25 év alatt több mint 2600 ifjú nyert 
az intézetben oktatást; legnagyobb részt zombori 
és környékbeli fiuk. Érettségit 240-nél többen 
tettek, a kik közül legtöbben itt élnek köztünk 
és közeliinkben s a kik bizonyára most is hálásan 
emlékeznék meg arról az intézetről, a mely meg­
adta nekik az élethez az útlevelet. Az intézet 
tehát városunk és a környék nem egy, jelenleg 
tekintélyes állást betöltő alakjának s e mellett az 
intelligens embereink legnagyobb részének nevelője 
volt. Ilyen körülmények között nem lehet közömbös 
előttünk a gimnáziumnak élete s munkásságának, 
hasznos szolgálatainak ünnepe.

Az általános oktatásügyi érdemeken kívül 
van a mi gimnáziumunknak még egy kiváló ér­
deme, a melyre büszke lehet s a melyet a nem­
zetiségi viszonyok folytán szerzett. Itt e vegyes 
nemzetiségű vidékén a magyar állameszmének hű 
őre, a hazafias érzésnek istápolója, terjesztője és 
gondozója volt. Az volt már az alapítás első 
éveiben is, dacara, bogy az oktatási nyelv eleinte 
szerb volt. A tanárok mindig át voltak hatva 
fontos missziójuk tudatától s éberségük, folytonos 
figyelmük, hazafias gondolkozásmódjuk megtörte 
a zsenge idegen ajkú magyarok lelkében a haza­
fias érzelmeknek az utat.

Ma ismeretlen nálunk a nemzetiségi gyűlölet; 
békességben, egymást tisztelettel halmozva el 
élünk mindnyájan a közös haza boldogitására. 
Igazsagtalanok volnánk, ha a viszonyok ilyen 
szerencsés átalakulásában fel nem ismernénk épen 
a helybeli gymnasiumnak kiváló érdemeit s az 
intézet eddigi, mintegy 45 tanárának hazafias 
szolgálatait.

Meg ezek után is sok mindent lehetne 
elmondani úgy általános, mint speciális szem­
pontból az iskolák s speciáliter a zombori főgym­
nasium javára. De mi nem kívánjuk folytatni. 
Hisz, aki minket meg akar érteni, az úgyis meg 
ért, a ki pedig közönyös marad, annak hiába 
beszélnénk reggeltől estig.

De befejezésül ismételjük, hogy kultúráljam, 
kulturnép iskola nélkül nem létezhetik. Az iskola 
az alapja minden kultúrának; a közoktatásügy 
elhanyagolasa egyértelmű az ország hanyatlásával. 
Ez igazság! Szabad-e hát az iskolát negligálni ? 
Nem! Kötelese a közönség tehát állandóan ér­
deklődni az iskola iránt? Igen, s hanem érdek­
lődik, ha nem támogatja, úgy nem érdemli meg 
azt a fáradságot, a melyet az iskola mindnyá­
junkért kifejt.

Bár a mi társadalmi viszonyaink — mint a 
múltkor említettük — nem a legegészségesebb, 
mégis remény éljük, hogy a közönség nem lesz 
hálátlan s a jubiláris ünnepélyen mindenki siet 
majd a gimnázium iránt elismerését kifejezni.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Ne hidd ...

Ne hidd, hogy a csillaguak nincsen árnya,
Foltja van még a fényes napnak is.
Te sem születtél csupán boldogságra 
Megtépi lelked még az ág, tövis.

Arany zománca ártatlan lelkednek,
Sárba hull még az élei viharán,
Szivednek hitét, bizalmát elveszed,
Ha elnyeléssel rémit a posvány.

Ha nem lesz senkid, ki megóvjon, védjen,
Erős karral ki vigyen utadra:
Jusson eszedbe bús álmatlan éjen,
Szerelmünknek földre bálit csillaga

Eichardt IC ár oly,

líiDIKA MEmSSZOHT.
Édes szerkesztő ur! Gyászszegélyű levélpapiroson 

kellene e sorokat Írnom, először azért," mert búcsút ve­
szek a hajadon életnek ezer örömétől, másodszor pedig, 
hogy utoljára irok a szerkesztő urnák mint Mádika, mert 
ezentúl elfoglalja időmet a szerelem, mely boldogító 
nyughatatlanság között váltakozik s nem enged időt a 
szerkesztő úrral cseveghetni.

A világűrben minden fűszál s a legkisebb pille is 
érez, igy a papuska egyetlen bogárkájának sincsen meg­
tiltva, hogy egyszer ne szeressen, ez nem vétek ugy e ? 
Vagy ha az, bűnhődjünk érte, hisz egy édes percért, 
az életnek egyedüli rózsájáért mennyien küzdenek, akik 
nem rettennek vissza az ezernyi tövistől, mely útjaikat 
szegi. Mitől féljek hát én, akinek életgöröngyeit a jó 
papuska és mamuska egyengeti, mert nekik nagyon 
fájna, ha, én valaha egy kicsi kis boldogtalanságot is 
éreznék. Én nem félek, mert én bátor vagyok, szerelmes 
vagyok, én szeretem a napsugárt, melynek melegétől a 
bimbó rózsává leszen s egy jó kertész kezében nem oly 
könnyen hervad az el. Oszkár agy érzem jó kertész 
lesz, mert ismeri a világnak minden növényeit, a leg-

exotikusabb virágok között nevelődött, hol nemesebbnél 
nemesebb virágok uyiltanak, de egy napon a „Boszor­
kány sziget“ vadon sűrűje közt bolyongva, megtetszett 
neki az egyszerű „Kankalin“, az igénytelen „Mádika“.

A mamuska ugyanis azt óhajtotta, hogy barátnőm­
mel, Arankával menjünk el szedret szedni lekvárnak. 
Arankát azonban nem találtam otthon s igy elhatároz­
tam, hogy elmegyek magam a „Boszorkány szigetre“, 
hogy a mamukámat mentül több szederrel meglephessem.

Mindenki bátor leánykának ismer, de most az egy­
szer nem nyilvánultam annak, sőt nagyon is remegtem, 
midőn a sziget elhagyott fái között találom magam. 
Egyszerre azonban egy alakot látok közeledni felém 
nagy könyvvel a kezében s az ő láttára némileg vissza­
nyertem bátorságomat. Oszkár volt, aki a meséből bujt 
elő és rögtön megismerkedett velem s nem engedett 
tovább egyedül bolyongani a veszedelmes helyen.

Ettől az első perctől fogva boldogok voltunk any- 
nyira, hogy ő elfelejtett tanulni, én meg kosaramat 
üresen vittem a mamuska elébe, akit szeder helyett egy 
vőlegénynyel leptem meg.

Lehet, hogy a szedernek jobban örült volna, de 
én bevallottam neki, hogy Oszkárt még a lekvárnál is 
jobban szeretem s erre tökéletesen megnyugodott.

Igen édes szerkesztő ur, menyasszony vagyok, még 
pedig a legszerelmesebbek közül való. Ezen érzelem 
nagy változást idézett elő bennem, de annyira még sem 
vittem, hogy ostobaságokat ne kövessek el. Ezek napi­
renden vannak, szánom-bánom az igaz, de utoljára is 
mindig újabbak keletkeznek, melyek részben a szere­
lemnek, részben pedig a mamuska tanácsainak követ­
kezményei.

így például, a mamuska arra tanított a napokban, 
hogy egy leánynak nem szabad nagyon elárulnia, ha 
szerelmes s én mint szófdgadó kis leány, ehhez ragasz­
kodtam, persze megtoldva némi túlzásokkal.

Így szombaton, tudva, hogy Oszkár délután meg­
látogat, elhatároztam, hogy Oszkár szivét próbára teszem.

A Maki hazaért, aki a papuska stabyel küldönce, 
megbíztam, hogy nekem szombaton délután Goeser V. 
városi kertésztől egy szép nagy csokrot hozzon fel, azon 
üzenettel, hogy a nagyságos nrfi küldi a kisasszonynak. 
Hadd lássa Oszkár, hogy más udvarlóim is vannak.

Hűségesen meg is jelent Muki a csokorral az ál­
talam rendelt időben s midőn én örömöt színlelve a 
csokrot át akartam venni, Oszkár dühösen Mukira ro­
hant, hogy mondja meg, ki a csokor küldője, mert kü­
lönben agyonüti.

Majd meghaltam félelmemben, hogy Muki önvé­
delmére el fog árulni, de mégis igen szép karaktert 
mutatott, dacára, hogy csak 20 krt fizettem neki, nem 
szólt az a világért se többet, mint

-- Nem tudom kérem alásan.
Oszkár azonban nem elégedett meg ezzel, sőt any- 

nyira megfeledkezett magáról, hogy a szegény Mukit 
pofon ütötte. Én sírtam és kikiáltottam a Julisnak, hogy 
a derék Makinak, aki miattam mártiromságot szenved, 
gyorsan hidegborogatást hozzon, amit azonban ő a már­
tírok erőslelkűségével némán elutasított és egy újabb 20 
filléres utravalóval kiszaladt az ajtón.

Oszkár pedig ott állott és olyan volt, mint Pethes 
Imre a Mariannában, hogy ő most mindjárt engem is 
megöl.

Szerencsére azonban ekkor jött be a mama és 
beleszól a tragédiába:

— Te Mádi, micsoda csokrot rendeltél te ?
Ez még jobban megijesztett, mint Oszkár halálos 

pillantása.
— Én. .. én . . . én. . . nem . . .
— De hiszen a városi kertésztől most hozták a 

számlát, hogy te rendelted . . .
Oszkár ellágyult, mint egy kis bárány és azt mondta, 

hogy én nagyon eszes, de nagy .imposztor is vagyok, 
hogy már is kezdem. Aztán felcsapta a kalapját. Meg­
ijedtem.

— Hova siet el ?
Boldogan szavalt:
— Fölkeresem a Makit — adok neki öt forintot.
Lássa szerkesztő ur, ilyen tékozló uram lesz nekem.
Maki azóta megkapta az öt forintot, én boldog 

vagyok, az édes szerkesztő úrtól pedig búcsút veszek 
azon fogadással, hogy ezentúl sokkal komolyabban fogom 
viselni magamat, de ha véletlenül valami mégis előfodul, 
„Poste restante“ tudatni fogom.

Addig maradok a szerkesztő urat folyton zaklató
----------- Mádika.



A vármegyék közigazgatási javadal 
mazását a legutóbbi állami költségvetés, mint tudva 
van, tetemesen fölemelte. Az év folyamán e cimen föl­
merült tényleges kiadások azonban több mint 56,000 
frttal túlhaladták a fölemelt budget-előirányzatot is. Az 
állami számvevőszékhez intézett átiratában azzal indo­
kolja a belügyminiszter e tulkiadást, hogy a vármegyei 
költségvetések csak az őszi közgyűléseken állapíttatván 
meg, az állami budget összeállitásakor még nem volt 
teljes pontossággal tudható a szükséglet; a vármegyei 
költségvetések megállapításakor pedig több oly kiadás 
mutatkozott elodázhatlannak, amelyek fedezésére az illető 
vármegyék nem voltak képesek, mert a törvény által 
előirt pótadónak maximumával már meg voltak terhelve 
Az államkincstárból kellett tehát utalványozni a közigaz. 
gatás rendes menete érdekében okvetlenül szükséges uj 
állások rendszeresítésére, valamint a halaszthatlan dologi 
kiadások, nevezetesen építési költségek fedezhetése cél­
jából szükséges összegeket.

A bábaügy rendezése Magyarországon. 
A belügyminisztériumban erősen dolgoznak egy igen 
fontos s Magyarország közegészségügyére messzire ki­
ható törvényjavaslaton. Az eddig teljesen rendezetlen 
bábatigyet akarják rendezni, még pedig úgy, hogy az 
ország különböző vidékein első- és másodrangu bába­
iskolákat fognak felállítani. A tervezet kidolgozásával a 
belügyminiszter Stesser József min. tanácsost bizta meg.

A jövő évi njoncjntalókról szóló törvény­
javaslat jövő hónapban kerül tárgyalásra a képviselő- 
házban. A tárgyalást az késlelteti, hogy a honvédelmi 
miniszter eddig nem volt abban a helyzetben, hogy az 
e törvényjavaslattal kapcsolatban elintézendő jelentéseket 
benyújtja. E jelentések az önkéntesek tiszti vizsgáinak 
eredményére s a hadseregben s a honvédségben a leg­
utóbbi évben előfordult öngyilkosságokra vonatkoznak.

Bácsmegye az 1809-ik évi 
inszurrekcióbán.

E hó 17-én, vagyis múlt vasárnap leplezték 
le a kismegyeri emlékszobrot, melyet Ottó főher­
ceg védnöksége mellett Győr megye állított az 
1809. évi utolsó nemesi inszurrekció emlékezetére, 
hogy ezáltal jelölje meg az u. n. győri csatában 
elesett inszurgensek sírhelyét.

Mivel a francia háborúk korában Bácsmegye 
is négy Ízben vett részt a nemesi fölkelésekben, 
nem lesz talán érdektelen tudni, másrészt pedig 
az ősök emléke iránt is tartozunk azzal, hogy 
elmondjuk az 1809. évi nemesi inszurrekcióbán 
megyénk mily arányban vett részt és miféle 
szerepet játszott?

A megyei monográfiában ez a tárgy csak 
röviden van előadva, mert a vármegye ez évi 
jegyzőkönyve időközben elpusztult, az iratokból 
pedig csak annyit tudunk, a mennyi a fönmaradt 
töredékekből kiböngészhető. Ezért mondja az 
illető fejezet Írója, hogy az 1809. évi bácsmegyei 
nemesi fölkelés részleteit nem ismerjük.

Azóta ismereteink e tárgyról is bővültek s 
elmondhatni, hogy az 1809. évi nemesi fölkelés 
története kellőleg tisztázva van. Ide vonatkozó 
újabb adatainkat majd a megyei történelmi tár­
sulat legközelebbi közgyűlésén fogjuk bemutatni, 
most csak röviden jelezzük, mi módon vett részt 
vármegyénk ez inszurrekcióbán.

A fölkelés 1809. tavaszán lett királyilag 
elrendelve s Bácsmegye három hadosztályban 
összesen 521 embert állított ki. Az első hadosztály 
191 lovasból, a második 168 gyalogosból állott, 
a harmadik osztályt a tiszai kerület 162 főnyi 
lovassága képezte.

A vezérek és tisztek a következők voltak:
az l-ső hadosztálynál első kapitány Vojnits 

Mihály, másodkapitány Szucsits István, főhad­
nagyok: Mészáros Antal és ifj. Vojnits Mihály, 
alhadnagyok: Latinovics Bertalan, Piukovics Ist­
ván, zászlótartó Vujevics Albert;

a 2-ik hadosztálynál kapitány: Julinácz 
Péter, főhadnagy Vojnits János, alhadnagyok : 
Volarics Imre és Duka Péter;

a d-ik hadosztálynál kapitány: Manojlovics 
Lázár, másodkapitány: Iíadisics István, főhad- 
nagyok: Eremics \azul és Kondoray György, 
alhadnagyok: Budvarszky Sándor és Osgyáni 
István.

A fölkelő sereg 1809. május 9-én Szabad­
kán gyűlt össze, ahol a dunai kerületi fölkelő 
nemesség fővezére báró Davidovies tábornok 
megvizsgálta es íöleskette őket. A sereg ezután 
május 12 én kelt útra és Halason át a jász-kun 
csapatokkal együttesen Dunaföldváron át a dunán­
túli részekre vonult s május 30-án már Győr 
környékén állott a nógrádmegyei osztályokkal 
együtt az u. n. nógrádi ezredet alkotván meg, 
melynek fővezére Gornika Ignác ezredes volt.

Vsapataink részt vettek a Győr körüli har­
cokban június 8-án és 14-én, mely ütközetekben 
a bácskai csapatokból tizenhét ember részint 
agyonlövetett, részint elfogatott a franciák által, 
azonkívül 12 lovat és tetemes podgyászt vesz­
tettek. A győri csata elveszte után a bácskai 
csapatok is br. Meskó és gr. Keglevieh csapa­
taival Szabadbegy felé hátráltak, visszavonulás 
közben a tiszai kerület osztálya egy francia lovas 
csapatot megfutamított s 52 francia gyalogost 
elfogott, a többiek pedig a győri csatában a fran­
ciák által elfogott tisztek közül 30-at kiszabadí­
tottak és 8 társzekeret elfoglaltak.

A csapatok azután folytonos harcok közt 
Kis-Komáromba vonultak, honnan 100 bácskai 
lovas más lovasokkal együtt Gornika ezredes 
alatt Sopron, Szombathely és Kőszegh felé kül­
detett ki junius 26-28. között kémszemlére. 
Julius 2-án Zala-Apátiba, julius 3-án ismét Kis- 
Komáromba, onnan pedig a nagy-komáromi tá­
borba vonultak, ahol József nádor fővezér bőven 
megvendégelte csapatainkat, julius 16-án pedig 
az összes ezredek felett szemlet tartott.

A franciákkal julius 21-én létrejött fegyver- 
szünet után a bácskai csapatok a Duna mentén 
Gönyön, továbbá Csákváron, Moóron stb. tábo­
roztak, az október hóban megkötött béke után pedig 
november 19-én Székesfehérvárra mentek, de­
cember 10-én pedig Pesten át Soroksárra, azután 
december 20-án Vadkert és Halason át (dec. 22.) 
Bajára vonultak, a honnan a szokásos hálaado 
istenitisztelet, hadiszemle és zászló átadás után 
a csapatok rég nélkülözött otthonaikba költöztek
vissza.

D. Gy.

Az Ínség.
Zombor, 1897. okt. 21.

A ki struemadárként homokba nem temeti 
fejét és keleti megnyugvással be nem várja a 
jövő esélyeit, be kell vallania, hogy a jövő télen, 
de különösen jövő tavaszkor ínségnek nézünk 
— legalsóbb néprétegünknél — elébe, melylyel 
most már számolnunk kell, hogy váratlanul meg 
ne lepjen és annak idejében, fűhöz-fához kap­
kodva, fél akciót ne fejtsünk ki ellenében.

Bölcs és emberszerető kormányunk és annak 
valóban humánus szakbeli minisztere, belátták az 
akció halaszthatlan szükségét és inségkölcsön, 
vetőmag kiosztás, nagyobb közmunkák megindí­
tásával törekszik a köznyomort enyhíteni. Fáj­
dalom, nem állanak rendelkezésére annyi anyagi 
eszközök, hogy e segitkezés áldásos eredménye 
észrevehetően hozzánk is eljutna; azután sem 
építendő vasutaink, sem közutaink, de még nagyobb 
terjedelmű vizszabályozási munkálataink sincse­
nek, hogy az ott nyerendő tömegesebb kereset 
földmunkásaink sorsát megkönnyítené.

A gazdasági válság az ez évi silány termé­
séből származik; a szalmás veteményeknek silány­
ságából származott keresethiányt a tengeri-termés 
azon okból nem pótolhatja, mivel az szűkebb volt 
a más évinél, épen a búzatermés silánysága miatt, 
a gazdák csakis í«idyos feltételek alatt adták ki 
a tengerit részbeni törésre; a törést legnagyobb 
részben maguk végezték úgynevezett ,.mohával11, 
az az rokonságukkal és a családbeliekkel ingyen 
végeztették a munkálatokat. Azon alig számba 
vehető terménykészlet, a mely jelenleg köznépünk 
alsóbb rétegeinél van, nem hogy az újat meg 
nem éri, de elfogy már karácsonyig.

Igaz, nincsen olyan mérvű Ínségünk, mint 
1863-ban az Alföldön, midőn takarmány hiányá­
ban a szalmát leszedtük háztetőinkről és az akkori 
abszolút kormány kénytelen volt levest főzetni 
az éhező népnek, de azért ezen év óta nem volt 
olyen súlyos helyzete munkásainknak.

Óhajtanám, hogy e szerény sorok ezen 
aktuális kérdésre terelnék az intéző körök figyel­
mét és a társadalmat is e jelenleg oly fontos és 
nagy horderejű humanitárius kötelessége teljesí­
tésére figyelmeztessék. Elég jóakarat és áldozat- 
készség is rejlik társadalmunk vagyonosabb réte­
geiben, — hiszen a jó magyar szivet felséges 
királyunk múltkor is elismeré, — hogy sem 
akkor, mikor nyomor és Ínség kopogtat ajtónkon 
fukarul jóltevő kezét elzárná.

Nem ötletszerű alamizsna nyújtásról van itten 
szó, melylyel egy egész nemzetközi koldus sereget 
kitartunk, hanem céltudatos és folytatólagos sze- 
gényügyi akcióról. Nagyobb és behatóbb figye­
lemmel kell kísérnünk mind a hatóságok, mind 
a társulatnak szegényeinket, és fel kell ezen 
éhező tömegeket viskóikban keresni, hogy miként 
élnek, mi van éléskamrájukban, és anyagi hely­
zetük micsoda biztosítékot nyújt nekik a télre és 
addig, mig a természet uj adományai az idei 
nyomort helyre nem ütik.

Hivatalból kell a nyomorban élő családokat 
már most összeírni és nyilvántartásba venni, hogy 
annak idején tudjuk, kik a segélyezendők első 
sorban. Szükséges lenne most már összehordani 
egy felállítandó inség-magtárba mindenféle élelmi 
szert, hogy idejében legalább a családok öregei, 
betegei és munkaképtelenéiről gondoskodhassunk! 
Mindenki tehetsége szerint bocsássa rendelkezésre 
nélkülözhető filléreit és élelmiszereit, — hisz ha 
évek előtt az árvamegyeieket bőven elláttuk ele- 
séggel, — , honosaink falunkban, megyénkben 
szinten megérdemlik, hogy — bár szükebben van 
most mint máskor — a mennyire lehetséges ál­
talunk segittessenek.

Mar közbiztonsági szempontból sem szabad 
a keresztényi adakozásról megfeledkeznünk, mivel 
„szükség törvényt ront“, és vannak immár elő­
jelek, hogy a szegénység, ha megélni képes nem

lesz, erőszakkal megszerzi az életre valót, felsza­
badítjuk őket padlásaink-, pincéink- és magtá­
rainkra, ha tőle ridegen elzárkózunk és semmit 
sem adunk. Nem fejezhetem be tehát jobban ezen 
igénytelen soraimat, mint ha azt irom „Wohl- 
zuthun und mit zu theilen, Christen das vergesset 
nicht“, azaz jót tenni és ad&ko&ni, keresztények 
el ne felejtsetek.

Ritter Ágost.

Újdonságok.
Audiencián. Karácson Gyula, vármegyei alispán 

tegnapelőtt Budapestre utazott, hogy legfelsőbb kihall 
gatásra jelentkezzék a III. osztályú vaskorona renddel 
történt kitüntetésének megköszönése végett — Ugyan 
csak felutazott a fővárosba Trischler X. Ferenc, a ki a 
Ferenc József-rend lovagkeresztjével történt kitüntetésé 
nek megköszönése céljából jelentkezik legfelsőbb kihall 
gatásra.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán Baky 
Elek, zombori kir. törvényszéki aljegyzőt közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki s szolgálattételre a központba 
osztotta be.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Petrus N. János végzett egyetemi bölcsészetballgatót a 
titeli állami polgári fiúiskolához a XI. fizetési osztály 
harmadik fokozatába segédtanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Klucsik István titeli állami polgári fiúiskolái 
rendes tanítót jelenlegi minőségében a szegedi államilag 
segélyezett községi II. polgári iskolához helyezte át,.

Katonai áthelyezés. Karvázy Pál m. kir. 
honvédfőhadnagy Szabadkáról a zombori honvédzászló 
aljhoz helyeztetett át.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a rác militicsi 
földmivelő kaszinó alapszabályait jóváhagyta.

Választás. Ü-Futtakon községi esküdtté Bu- 
kinácz Milán leköszönése folytán Vinokity Jován vá­
lasztatott meg.

Műkedvelői előadás és hangverseny.
A zombori iparos dalárda e hó 31-én, vasárnap a vá­
rosi színházban műkedvelői előadással egybekötött hang­
versenyt rendez. A részletes programmot a jövő szá­
munkban közöljük.

Földmivesiskola Szabadkán. A szabadkai 
földmivesiskola építése teljesen befejeztetett, s a föld- 
mivelésügyi miniszter kiküldötte, Tormay miniszteri ta­
nácsos jelenlétében átvetetett. Kedden reggel Budapestre 
utaztak Schmausz Endre főispán, Mamusich Lázár polgár- 
mester, Váli Gyula építészmérnök s Ásványi Lajos a 
földmivesiskola igazgatója, hogy a földmiv. minisztérium 
kiküldöttjével megállapítsák a berendezést s annak 
mielőbbi beszerzését, valamint a megnyitás napját.

Választás. Apatiuban a f. hó 17-én megejtett 
iskolaszéki ülésen Bacskay Béla községi I-ső aljegyző, 
lapunk szorgalmas munkatársa, lett iskolagondnokká 
megválasztva.

Dalestély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
fennállásának 25-ik évében 1897. évi október hó 26-án, 
kedden, a polgári kaszinó-egylet helyiségeiben dalestélyt 
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
meghívja Műsorozat: 1. Hermes: „A völgyi rózsa“, 
férfikar. 2. Beliczay Gy.: „Induló“, zongorán négykézre 
előadják Travuyik Béla és Marschal Béla urak. 3. Ko- 
varcz E.: „Suhog a szél . . .“ férfikar. 4. Nessler V. E.: 
„Esti dal“, férfikar. 5. Vig monológ, előadja Szalay 
Frigyes ur. 6. Huber K.: „Nem nézek én . . .“ férfikar. 
— Belépőjegyek Sztrilich Zsigmond kereskedésében 50 
krjával előre is válthatók. Pártoló tagok a tagsági jegy 
3-ik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak jegyet. 
Kezdete esti 8 órakor.

Pályázat. Zombor szab. kir. város róm. kath. 
iskolaszéke részéről három tanyai vegyes osztályú, 
magyar-bunyevác tannyelvű tanítói állásra 1897. évi no­
vember hó 10 ig pályázat hirdettetik. Egy-egy állás 
javadalmazása évi 400 frt törzsfizetés, havi előleges 
részletekben; egy szoba és konyhából álló lakás és 
500D ölű konyhakert; ezenfelül áü 1893. évi XXVI. 
t. c. 2. §-a értelmébeo 50 frtnyi ötödéves korpótlékban 
részesül, mely korpótlék öt Ízben válik esedékessé és 
250 frtig emelkedüelik. Eme korpótlék első részlete 
csak a Zomborbau tényleg eltöltött első öt év után fog 
kiutalványoztatni. Az ismétlő iskola köteles ellátásáért 
külön dij nem jár. Pályázhatnak okleveles tanítónők is, 
oly megjegyzéssel, hogy netáni férjhezmenetelük esetén 
állásukról minden kárpótlás vagy végkielégítés igénye 
nélkül lemondani tartoznak, illetve állásuk megörültnek 
tekintetik. A kellően felszerelt kérvények — melyekben 
magyar és bunyevác nyelvben való egyenlő jártasság is 
igazolandó — legkésőbb 1897. évi november hó 10-ig 
a zombori róm. kath. iskolaszékre címezve ft. Fejér 
Gyula apát-plébános és iskolaszéki elnök úrhoz Zomborba 
(Bács-Bodrogh megye) küldendők. Az állás elfoglalásá­
nak idejéről a megválasztó! külön fog értesittetni és 
fizetése az elfoglalás napjától fog folyósittatni.

A kereskedelmi iskola hangversenye.
Zombor szab. kir. város felső kereskedelmi iskolájának 
ifjúsága 1897.. évi november hó 6-án a Vadászkürt szálló 
termeiben az ifjúsági önképzőkör javára táncmulatság­
gal egybekötött hangversenyt rendez. Műsor: 1. Hunyadi- 
induló; előadja az ifjúsági zenekar. 2. Humoros felol- 
vasás ; tartja Simíts Ferenc tanár. 3. Hymnusz az éjhez ; 
előadja az ifjúsági énekkar. 4. A magyar nyelv, költe­
mény Ábrányi Emiltől; szavalja Betnár Nándor felső o. 
t. 5. Népdal-egyveleg; előadja az ifjúsági énekkar. 6. 
Résziét „Kralyevits Márkó“ szerb népénekből, fordította 
Dömötör Pál; szavalja Zilzer Béla felső o. t. 7. Melo­
dráma ; a zongora-, cimbalom- és hegedű-részt előadják : 
Marschal Béla és Simíts Ferenc urak és Alföldy Imre 
felső o. t.; a szöveget szavalja Pacher Antal alsó o. t.
8. Hallgató és csárdás; előadja az ifjúsági zenekar. — 
Belépő-dij személyenként 1 frt. A hangverseny 8 órakor 
kezdődik. Felülfizetések — a jótékonycélra való tekin­
tettel köszönettel fogadtatnak s a hírlapokban nyug­
táztatnak.

Herczenberger Sándor nyugdija. Her- 
czenberber Sándor, jó hírnevű karmester a szabadság- 
harc alatt mint honvéd főkarmester működött. Ezért a 
szolgálataiért az 1848—49-es honvéd nyugdíjalapból 
most nyugdijat kap, hadnagyi rangban, évi 160 frtot.
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Irodaáthelyezés. A zombori fogyasztási és 
italadó-bérlőség irodahelyiségét folyó évi október hó 
25-én bajai-utca Bunyi-féle házba helyezi át.

Színészet. Kunhegyi Miklós, a zombor-bajai 
színházak igazgatója, társulatával a napokban érkezett 
Bajára s ott a társulat szerdán megkezdte előadásait. 
A színtársulat mi hozzánk bir szerint december hó 
1-én jön el.

Építő iparosok tanfolyama. Az építő 
iparosok téli tanfolyama a budapesti m. kir. állami ipar­
iskolában (Budapest, VIII. kér. Népszinház-utea 8. szám) 
ebben az évben is november hó 3 án nyílik meg. A 
beiratások már megkezdődtek s október 30-ik napjáig 
tartanak. A tanfolyam évenként november 3-tól március 
végéig tart s négy félévre terjed. A tanfolyam végzett 
tanulói mesterségük szerint kőmives-, kőfaragó- vagy 
ácsmesterek.

Esküvő. Zsámbokréthy Aladár folyó hó 30-án, 
szombaton tartja esküvőjét Kovács Hermina kisasszony­
nyal a helybeli róm. katb. templomban.

Csaló banda. Egy csaló banda működik Zom- 
borban, a melynek — úgy látszik — már több hiszé­
keny ember esett áldozatul. A banda a hiszékeny em­
berek becsapására azt a ma már nem uj módot használja, 
hogy csekély pénzért nagy mennyiségű hamis pénzt 
igér. így kicsaltak egy embertől 100 frtot és még négy 
embertől összesen 1000 frtot. A becsapottak megtették 
a főkapitányságnál jelentésüket; a banda tagjai részben 
ismeretlenek. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

Lefőzte őket. Az adókivetés alkalmával egy 
atyafi adóját kissé fölsrófolták. Emiatt földübödve, a 
többi közt ezeket mondta: „A községi tanácsosok fele 
bolond." A szigorú hatóságnak persze ez nem tetszett, 
a szabadszáju embert kérdőre vonta s azt követelte tőle, 
hogy a sértő szavakat vonja vissza. Meg is tette a 
következő nyilatkozattal: „A községi tanácsosok fele 
nem bolond !u

Az elmebaj ismertető jele. Burton Wendt 
amerikai orvos azt állítja, hogy ő csalhatatlan ismertető 
jelét fedezte föl az őrültségnek. Szerinte az elmebajos 
embert azonnal föl lehet ismerni arról, hogy hüvelykujját 
beszéd vegy gesztikulálás közben hogyan tartja. Akinek 
a hüvelykujja mozdulatlan marad ilyenkor, az akármilyen 
logikusan beszél vagy cselekszik is, az agy veleje meg 
van támadva. Tényleges megfigyelésen alapszik, hogy 
az őrültek irás, rajzolás, köszönés közben, vagy akármi 
más kézmozdulatot tesznek is, hüvelykujjukat a legtöbb 
esetben pihentetik, de azért az amerikai orvos követ­
keztetése mégis tulmerész és. egyáltalán nem volna kí­
vánatos, ha az elmeorvosok az ember hüvelykujjának 
merevségéből állapítanák meg sokkal inkább az őrült­
séget, mint az illető beszédei- és cselekedeteiből.

Öngyilkossági kísérlet. Szabadkáról Írják : 
Kedden Niederholczer Antal bajmoki illetőségű egyén 
holmi perpatvar miatt szive tájékára irányzott lövéssel 
akart megválni az élettől. Sebe életveszélyes. Rövid két 
hét alatt ez már városunkban a harmadik eset. A se 
besülteket a kórházban ápolják.

Nincs többé vén leány. Hogy mikortól fogva 
kell a hajadonnak maradt leányt aggszüznek tekinteni, 
ebben a Atlanta georgiai városban egy Hulsey nevű biró 
a minap elitéit egy urat, a ki egy hölgyet vén leánynak 
nevezett. A bölcs biró Ítéletét igy okolta meg: Badar és 
igazságtalan dolog, a leányt azért, mert harmincadik vagy 
negyvenedik évét már meghaladta, vénnek mondani. 
Webster szótár a vén szót igy magyarázza: Sokáig élt, 
majdnem az életkor határáig élt, annyi ideig tehát, a 
mely a lények illető fajára nézve hosszúnak mondható. 
A biró ezután igy folytatja megokolását: Egészséges em­
bert nálunk rendesen hatvanötödik évétől fogva monda 
nak vénnek és semmi ok sincsen arra, hogy a nőre, még 
ha hajadon maradt is, más számítási módot alkalmazzunk, 
annyival kevésbbbé, mert a statisztika azt mutatja ki, 
hogy a nők átlagosan tovább élnek, mint a férfiak.

Vallási türelem. Bulkesz községben pár nap 
előtt temették el özv. Breslauer Rozália izraelita vallásu 
nőt, aki a bulkeszi nép közt töltötte élete legjava részét. 
Hetvenkilenc évig élt s mivel az izraelita szertartással 
nem temették el a mindenki által nagyrabecsült asszonyt, 
Kotier Ottó ág. ev. lelkész a gyászoló család kérelmére 
eltemette a halottat. A lelkész megható búcsúztató be­
szédet mondott.

A fain gyáva legénye. Egy jól megirt nép­
színmű hatásos végjelenetének beillő jelenet játszódott 
le folyó hó 15-én O Morovicán Kovács Elek korcsmá­
jában. Két legény vetélkedett a falu legszebb leányáért, 
igy természetesen egyik fölösleges volt ezen a világon. 
Bár Sztankovits Gyuri is ezen a véleményen volt, azért 
vetélytársát Boros Miklóst még sem hívta ki párpajra, 
hanem a fenti napon a korcsmából hazamenet hátulról 
orozva élesre fent kését annak hátába szúrta. Boros 
összeesett a helyszínén, mig vetélytársa elmenekült. A 
körülbelül hét centiméter mély seb nem volt halálos s 
Boros Miklós nemsokára ismét ép egészséges lesz. A 
gyáva btankovitsot hosszú hajsza után a csendőrségnek 
sikerült elfogni és a járásbíróság kezei közé szolgáltatni.

Találó felelet. Férj: Nem értem, hogy miért 
viselsz oly bő ruhaujjakat, hiszen nincs, amivel kitöltad!

Feleség: Hát te kitöltőd a cilinderedet ?
Vonatok indulása és érkezése Zombor- 

ban. Az október hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perc­
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
és esti ti óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felül érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat, esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perekor személyvonat, 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Délutáni 3 óra 24 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

t. Újvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 perckor 
személyvonat, hajnali 2 óra 30 perckor vegyesvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 18 perckor vegyesvonat.

Közgazdaság.
Trágyakonzerváló szerek alkal­

mazása.
A jövedelmező gazdálkodásnak első és legfontosabb 

feltétele a talajnak jó trágyaerőben való tartása, mert 
csak az a talaj adhat kielégítő és jó termést, amely a 
növények által szükségelt tápláló anyagokat elegendő 
mennyiségben tartalmazza. Sajnos, hogy hazánkban e 
tekintetben a gazdaközönség legnagyobb része igen sok 
mulasztást követ még el ezidőszerint s azért nem fölös­
leges, ha a helyes trágyakezelésről egyetmást ez alka­
lommal is elmondunk, azon reményben, hogy megszív­
lelik azt azok, akik átolvassák.

Sokszor hangoztatjuk azt újabb időben, hogy az 
istállótrágyát veszteségektől megóvandó, különböző anya­
gokkal kell konzerválni. Ijyen konzerváló anyagként 
ismeretes a föld, a kainit, a szuperfoszfát-gipsz. Ezek 
közül mindeniknek megvan a maga előnye, alkalmazá­
suknál azonban figyelemmel kell lenni a műtrágyázandó 
talaj minőségére is.

Ha az istállótrágyát könnyű homoktalajra akarjuk 
kihordani, melyen a trágya gyorsan bomlik s célunk a 
humusz mennyiséget lehetőleg fokozni, a kainit alkal­
mazása lesz legmegfelelőbb a trágya konzerválására 
annál is inkább, mert az ilyen talajok káliumban rend 
szerint igen szegények s igy a konzerváló szer a hiányzó 
tápanyag pótlására is szolgál.

Nehéz kötött humuszszegény talajokon gyorsan ható 
trágyára van s; íkség, de egyúttal a trágyában sok hu­
muszképző anyagot is kell a talaj kötöttség és hideg­
ségének ellensúlyozására nyújtanunk. Ez esetben a trágya 
konzerválására legcélszerűbb lesz szuperfoszfát-gipszet 
használni, mert ezáltal az ily talajokon rendszerint elő­
forduló foszforsav és mészszegénységen is segíthetünk.

Az oly istállótrágyát, melyet kötött, de humuszdus, 
tevékeny talaj trágyázására akarunk felhasználni, földet 
volna célszerű konzerváló anyaggal felhasználni, mivel 
azonban a trágyának földdel való rétegezésére és a 
trágyahalomnak legalább 25 cm. magas földréteggel való 
befedésére nagymennyiségű földre van szükség s az 
eljárás sok költséggel is jár, mely a trágya kihordását 
is nagyon megnehezíti, igen sok esetben nem lesz ta­
nácsos a trágyának földdel való konzerválása, hanem 
ilyen esetekben is célszerűbb lesz a szuperfoszfát-gipsz 
használata.

A szuperfoszfát-gipszet akár naponként hordjuk ki 
a trágyát az istállóból a trágyatelepre, akár pedig csak 
bizonyos időközökben, legcélszerűbb az istállóban az 
alomra hinteni.

A mennyiséget illetőleg: 1 drb 500 kgr.-os szarvas- 
marhára 1 kgr.-ot, 1 drb 500 kgr.-os lóra 750 gr.-ot,
1 drb 100 kgr.-os sertésre 200 gr.-ot, 10 drb 50 kgr.-os 
juhra 1 kgr.-ot számíthatunk naponta.

A kálisóból a napiszlikséglet ugyanaz, mint a szu­
perfoszfátból, ezt azonban nem tanácsos az istállóban 
elhinteni, mert az állatok patáit megpuhitja, de ha kü­
lönös okokból mégis az istállóban hintjük el, mindig az 
almozás előtt kell azt elszóratni, hogy az állatok pa­
táival érintkezésbe ne jöhessen.

A szuperfoszfát-gipsznek kainittal való együttes 
használata trágyakonzerválásra szintén igen jól bevált 
s az igy kezelt trágya különösen szelíd vályogos tala­
jokra igen jó hatással van.

Kisértsük meg ilyen módon konzerválni a trágya 
telepet s a termés eredmények már egy-két év múltával 
megmutatják az eljárás helyességét.

A mezei pockok és egerek, valamint 
az ellenük való védekezés.

I. Az egérjárás.
Az egér szaporodási viszonyait ismerő gazda jól 

tudja, hogy az egérjárás hogyan keletkezik, mindazon­
által a kisebb gazdák között még most is igen el van 
terjedve az a hit, hogy az egér idegenből szokott be­
vándorolni ; és vannak, kivált az alsó néposztálynál 
olyanok is, kik az egérjárásban az Istentől mért bün­
tetést látva, egéresőben hisznek, vagy legalább azt vall­
ják, hogy az egér magából a földből lesz. Hogy ezek 
a vélemények mennyit érnek, az könnyen kideríthető 
az egér szaporodási viszonyaiból.

Az egér miután szabadban él, egész esztendőn át 
szüntelenül ki van téve ellenségeinek és az időjárás 
viszontagságainak. Ha fejlődése folyamán csak olyan 
arányban szaporodnék, mint házi állataink, akkor e faj­
nak okvetlenül ki kellene pusztulnia. Ámde a természet 
az által segített rajta, hogy rendkívül kedvező szaporo­
dási tulajdonsággal áldotta meg.

Az egér rögtön hozzá fog a szaporodásához, mi­
helyest a talaj annyira megmelegszik, hogy a vegetáció 
megindul. Ha a talaj egy keveset felszikkadt s a nö­
vényzet már hajtani kezd, az egér Magyarországon, 
kivált délibb vármegyéinkben sokszor már április elején 
vígan futkos és játszadozik az áttelelt herésekben és 
vetésekben. Fészkében pedig már ugyanakkor fiataljaira 
is lehet ráakadni; április közepétől azután a szaporodás 
rendes.

Egy-egy anyaegér tavaszszal egyszerre 7—10 fiat 
vet, nyár derekán e szám átlag majdnem mindig 10-en 
felül van. Brassó vármegyében, Földvár községben julius 
első napjaiban végrehajtott szántásnál egy-egy kifordított 
egérfészekből 15—16 darab kis egeret szedtünk össze. 
S ez a fejlődés júliusban és augusztusban, mikor az 
egerek nemcsak megtámadott növények szárából (here, 
fű, gabonaszár) élnek, hanem a megérett gabonaszemek­
ből bőven és jól táplálkozhatnak, még kedvezőbb, még 
szaporább. E nagy szaporodási számhoz hozzájárul az 
is, hogy a megnőtt anyaegér az utolsó el lés után 5 héttel 
későbben ismét fiat hoz; a fiatal egér pedig maga nyolc 
hetes korában már szintén ivarérett.

A szaporaságra lényeges befolyással van azután az 
egyes ivarok számbeli különbsége is. Him egér mindig 
kisebb számban van, mint a nőstények és pedig olyan 
arányban, hogy átlag 10 egér közül hét majdnem mindig 
nőstény és csak három darab him. S e számbeli eltérés 
nemcsak tavaszszal van, hanem megmarad a fejlődés 
egész időszakán át, vagyis már az újonnan vetett fiák­
nál is érvényesül.

Ezek alapján mondható, hogy egy egérpár után 
az utódok száma még a folyó évben, Magyarországon 
október közepéig, hosszú és meleg ősz idején novemberig 
is, 200—250 darabra felszaporodhatik.

Mondjuk, hogy az első (a) pár, mely megelőző 
évrM való, tehát már áttelelt, április 15-én első ivadékot 
(6-t) * darabot és öt héttel későbben május 22-én má- 
sodik ivadékot (c t) és pedig szintén csak 7 darabot ad 
s azután maga elpusztul. Az ilyen áttelelt egér, kivált 
ha megelőző évi julius—augusztus haváról való és jól 
kifejlődött és nem őszi gyönge példány, vethet rend­
szerint harmadszor is, de ezen áttekintésnél ezt az iva­
dékot ne vegyük figyelembe.

Lássuk most a ó és c-vel jelölt nemzedék további 
fejlődését. Az előbb említett számbeli ivar-különbségnél 
fogva mondjuk, hogy mindkét esetben az egérfiak közül 
o nőstény és 2 him volt. A b ivadék, mint mondtuk 
két hónap múlva (tehát június 15-én) teljesen érett á 
további szaporodáshoz, párzik és négy hét muiva (julius 
lo-én) ellik és minthogy az első ellésnél a fiák száma 
rendesen csekély, azért mondjuk, hogy ez a (d) nem­
zedék csak 4 darabból áll; öt hét múlva (augusztus 
22-én) ismét ellik (e ivadék), akkor már többet, vegyük 
fel, hogy 5-öt; további öt hét múlva szeptember 29-én 
mondjuk, hogy 6-ot hoz (f ivadék). Mint előbb említet­
tük, ha az ősz hosszú, akkor várható még egy ellés, de 
az ritkán marad életben, mert a tél az ilyen gyenge 
egereket rendesen tönkre teszi. J c

E szerint tehát az április 15-iki ivadék minden 
egyes nősténye a folyó évben 15 fiat hoz; ámde az 
akkori ellésnél o nőstényt vettünk fel, ami annyit jelent, 
hogy ez a nemzedék egy évben összesen 5xlő re, azaz 
75-re szaporodott.

Eássuk a c ivadékot, amely május 22-érői szár­
mazik. Ez az előbbihez hasonló időközben julius 22-én 
párzik és augusztus 22-én hozza a maga első nemze­
dékét (#-t), mely szintén csak 4 darabból áll; öt hét 
múlva (szeptember 29-én) ellik újból s a fiák száma (li 
ivadék) 5 drb. Ezen nemzedéknél egy-egy nőstényre 
tehát ebben az évben csak 9 egérfi jut és ezt is 5-ször 
véve, a c nemzedék utódainak száma 45 lesz.

A julius 15-iki nemzedék (íZ), (tehát az áttelelt ege­
rek unokái) szintén szaporodik (szeptember 15-én párzik 
és négy hét múlva október 15-én ellik) és pedig ha 
felveszszük, hogy a 4 egér közül három nőstény volt, 
akkor utódainak a száma (jelöljük valamennyit együt­
tesen i-vel: 3x4=) 12 lesz.

E számi tás szerint tehát egy pár után mennyi egér 
él ? Az első pár (a) — mint mondtuk — elpusztult ; 
életben van tehát őszig:

1.
2.

b)
c)

ivadék

3. b) utódai d) e)f) „ összesen . 75
4. c) „ 9) V n . . . 45
5. d) „ 6 ... 12

7
7

drb.

vagyis összesen 146 egér.
Ez a számítás pedig nem túlzott, mert a gyakori 

valóságnak megfelelve felvehettük volna, hogy a szapo­
rodás már április elején kezdődik s az egyes elléseknél, 
kivált a nyáriaknál az ivadék számát 13—15 darabbal 
számíthattuk volna és akkor a kimutatott szám bízvást 
megkétszereződik.*)

Ez volna az egy év fejlődése. Tudjuk azonban, 
hogy e számból valóságban nem marad meg mind élet­
ben : hiszen az egér ellenségei és a téli időjárás szá­
mukat jelentékenyen apasztják. Hozzájárul a tavasz 
sokszor zimankós időjárása, valamint annak fagyai is. 
Az első két nemzedék (május elejéig), mely alapja a 
további fejlődésnek, akkor tájban igen fejletlen (leg­
többje alig bir a maga erejéből megélni, meztelen), azt 
a fagy és hideg csakhamar megöli; velük együtt ter­
mészetes oknál fogva elhullik az anyjuk s a további 
szaporodáshoz csak néhány állat marad. így tehát öt-hat 
éven át a szám ingadozik és pedig annyival inkább, 
minél több az ellenség és minél kedvezőtlenebb a tél. 
Kedvező tél után azonban, ba felveszszük, hogy hol­
danként a 146 egérből csak körülbelül egy harmada 
marad meg életben, azaz csak 50 nőstény s ha felvesz­
szük továbbá, hogy ezek egyenként az évfolyamán csak 
100—100-ra szaporodnak, akkor nincs benne semmi 
esodaszerű, ha őszszel az egy hold földön 5000-nél is 
több egér lesz. Tavaszszal alig látunk egeret, aratáskor 
már több van, ellenben őszszel már szinte mozog minden 
rög, annyi az egér.**)

íme! Ebben rejlik az egér csodálatosnak látszó 
szaporodása, amely azonban — mint láttuk — alapjá­
ban véve igen természetes.

(Folyt, köv.)

*) Ableitner K. (Anleitung zur Verhinderung der Mäuseplage. 
Bremen. 1892.) az egerek igy szaporodó számát évente 400-ra (p. 8.) 
sőt 500-ra veszi (p. 44.).

**) A kapuváii uradalomban (Sopron vm.) folyó évben augusztus 
hó végéig 32 kát. holdon kétszeri szántás alkalmával 44,000 pockot 
vertek agyon.

Felelős szerkesztő:
Dp. BALOGH? ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdenes és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Javított ekéimet,
melyekre ez év folyamán szabadalmai is nyertem, 
kitűnő előnyeiknél fogva van szerencsém a t. 
gazdaközönség figyelmébe ajánlani. — Az ekefej 
öntött acél és egy levehető póttalppal van ellátva. 
A kormánylemez rövid használat után kicsilolódik 
és csavarvonalszerü alkatánál fogva még a leg­
nedvesebb hantot sem veszi fel.

Megrendelések és javítások jutányos áron, 
gyorsan és pontosan teljesítetnek,

3-1 Pfeiler Jánosnál Bajotokon.



Sírkoszorúk.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses figyelmébe ajánlani a KoSSlltll-utca, 
Milassevits-féle házban levő

művirág
melyben a legszebb kivitelű sírfeeszorúk 
kaphatók a közeledő halotti ünnepek alkalmara,
a legjutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses megrende­
léseit kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
2v£a,tu.saj^: Béla,

3—2 müvirágkészitő.

2137. kig. 1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt O-Morovica község elöljárói által közhirré 

tétetik, bogy a község határában mintegy 10,000. katasz- 
trális hold területen a vadászati jog 1898. évi január 
1-től hat egymásután következő évekre folyó évi 
november hó 17-én d. e. 10 órakor a község­
házánál 80 frt kikiáltási árban árverés utján a legtöbbet 
Ígérőnek haszonbérbe adatik.

Az árverési feltételek a község jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt mindennap megtekinthetők.

O-Morovicán, 1897. október 2 án.
Kunszabó Antal,

jegyző. 3-3
Csákváry Lajos,

biró.

Eladd ház.
Zomborban, Radisics-utca 104. szám 

alatt levő Csupics-féle ház, mely korcs­
mahelyiségnek kiválóan alkalmas, —
szabad kézből eladó-

Tudakozódhatni Kohn Imre 
sörnagykereskedőnél helyben. 3—1

7745. szám. kig. 1891

Ü-Palánka községében elhalálozás folytán a jegyzői 
állás megüresedvén, pályázni óhajtók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi november hó 15-ig annál is inkább terjesszék 
be, mert a később érkezett kérvények figyelembe ve­
tetni nem fognak.

A jegyző évi javadalmazása:
Készpénz fizetés 650 frt, szérűskert megválíása 50 

frt, kétnegyed telek föld és az ezután kivetett 2 hold 
1558 □ öl legelőilletmény haszonélvezete, szabad lakás, 
valamint 6 öl, illetve 11 • 36 köbméter kemény tűzifa, 
vagy 48 frt egyenérték. A szabad lakás után az adót, 
nemkülönben az illetékegyenértéket a község, a földadót 
pedig a jegyző köteles fizetni.

Német-Palánkán, 1897. évi október hó 10 én.
Hipp Dezső,

2—1 főszolgabíró.

1976. sz. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik.
Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar honpolgár,
2. védkötelezettségének megfelelt, 60 évet be nem 

töltötte,
3. írni, olvasni tud,
4. kifogástalan előéletű.
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és al­

tisztek.
Évi fizetés 300 frt havi utólagos részletekben, fel­

szerelést az elöljáróság, ellenben a ruházatot sajátjából 
tartozik fedezni.

Felszerelt kérvények f. évi október hó 25-ig 
alulírott elöljárósághoz nyújtandók be.

Kelt Pacséron, 1897. évi október hó 10-én.
Bogyó Ödön, Tokai Lajos,

jegyző. 3—3 biró.

Eladó ház.
Zomborban, bajai-utea 11. szám 

alatt, mely áll: 7 szoba, 1 előszoba, 
1 üveggel csukott folyosó, 1 konyha, 
1 mosó-szoba, faszin. magtár, nagy 
pince elköltözés miatt szabad kéz­
ből eladó, vagy május 1-jétől az 
egész ház bérbe adó- Irodának 
vagy üzletnek kiválóan alkalmas; 
bővebbet ugyanott

3-3
özv. Gerentsér Károlyné

háztulajdonos!! írnél.

XX. é'

zombori jóhirű rőfös- és divatáru üzletének főnökei
az őszi bevásárlási útról hazaérkezvén, a tömeges uj aruna 
helyet szerzendő, a visszamaradt árut

tetemesen leszállított olcsó áron eladjuk,
miért is ez alkalomra a nagyérdemű bevásárló közönség figyelmét 

felhívni van szerencsénk.
Prosznitz Mihály fiai,

ZOMBOR, Kossuth-utca.

9401. szám. 
kig. 1897.

Az újvidéki járáshoz tartozó Kiszács községben 
lemondás folytán üresedésbe jött és 360 frt havi elöleges 
részletekben fizetendő évi fizetéssel javadalmazott irnoki 
állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket az 
újvidéki járás szolgabirói hivatalához folyó évi ok­
tóber hó 30-ának délutáni 5 órájáig nyújtsák 
be, később benyújtott pályázatok figyelembe vétetni nem 
fognak; a választás határideje folyó évi november hó 
4-ének délelőttjére tűzetik ki.

Újvidék, 1897. évi október hó 17 én.

3—1
Mezey Imre,

szolgabiró.

A katymári kültéri dalmát magyar tannyelvű tanítói 
állásra pályázat nyittatik. Az állás évi javalmazása 400 
frt évi fizetés és természetbeni lakás. Kötelessége a 
mindennapi és ismétlő tanköteleseket tanítani. Csak 
férfi-tanítók pályázhatnak, a kik kérvényüket f. évi 
november 14-ig ft. Tormásy Gábor esperes-plébá­
noshoz Katymárra (Bácsmegye) küldjék. Állását a meg­
választott azonnal köteles elfoglalni.

Katymár, 1897. október 10.
3_2 Az iskolaszék.

2556. sz. 
1897."

Pályázati hirdetmény.
Bajsa község elöljárósága részéről közhirré tétetik, 

miszerint lemondás folytán egy gyalogrendőri állás jött 
üresedésbe, mely választás utján lesz betöltve.

Felhivatnak pályázni szándékozók, miszerint saját­
kezűig irt kérvényüket folyó 1897. évi november 
hó 10-ig nyújtsák be, mivel később érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

A folyamodók igazolni tartoznak, hogy :
a) magyar úonpolgárok,
b) védkötelezettségtiknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték s a 60-ikat pedig el nem érték,
c) feddhetlen erkölesüek s teljesen rovatlan elő- 

életüek,
d) írni, olvasni tudnak és a községben divó magyar 

nyelven kivül legalább még a szerb nyelvet bírják,
e) teljesen egészségesek.
Kiszolgált katonák, volt csend- és rendőrök előny­

ben részesittetnek, azonban azok, kik a felelős községi 
őrségben szolgáltak, azoknak kérvényük tekintetbe vétetni 
nem fognak.

A rendőri állás évi 300 frt javadalmazással van 
összekötve, mely utólagos havi részletben lesz kifizetendő.

Az illető megválasztott köteles az előirt egyen- 
ruhuzatot saját költségén beszerezni.

A választás napja később fog kitűzetni.
Kelt Bajsán, 1897. évi október hó 12 én.

Szilvásy János, Klórnál! Mátyás,
jegyző. 3 — 3 biró.

Az előkelő világ arcszépitöje a
^E5ESB5i£r?5B5F5iSB5E5B51SH535BÖSa5H5B515^
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H5üE5E5i!555?5E5aä25E5H5H5a525E5E5H5a5i
mely hatásánál fogva fölülmúl minden eddig ismert arcszépitő

szereket.
Ártalmas alkatrészektől ment, nem tartalmaz zsíros anyagot, a bőr által 
teljesen felszivatik. Rövid használat után eltávolít az arcról minden 
bőrtisztátianságot, u. m.: szeplőt, májfoltot, pörsenést, mitessert
stb., a bőrt fénytelen simává és hófehérré teszi, nappali használata 
megóvja az arcbőrt a szél és hideg káros hatásától. Igen alkalmas 
színházak és estélyekre, mivel a hölgypor általa jobban tapad és az 

arcon állandóan megmarad.
EST TÉQEL7 70 IS:Re -J*

Királynő créme szappan,
melynek alkatrészei a Királynő arceréme-el szoros összefüggésben 
vannak, a bőrnek simaságot, üdeséget kölcsönöz. Kiváló jó illatánál 

fogva legelső toilette szappan. Egy darab 50 kr.
„Mivel hasonló névvel teljesen értéktelen és ártalmas utánzatok vannak, minden tégely 

védjegyemmel van lezárva.“ Egyedül kapható:

temesvAet EP

52-42
Angyal-gyógyszertárában ZOMBORBAN.

Postai megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

cJCiré&fméntj.
Van szerencsém Zombor város és vidéke nagyérdemű hölgyközönségének becses 

tudomására hozni, miszerint a bajai-ut 3. szám alatt Radoszávlyevits Tivadar-féle házban 
a mai divatnak teljesen megfelelő

női ruRa óivaffermef
rendezek be és azt folyó évi október hó 10-én megnyitom.

Elvállalok mindennemű francia és angol munkákat, nemkülönben kabát,
öpeny es gallérok elkészítését a legdíszesebb kivitelben és a legjutányosabb 

arak mellett.
, T . Miuí?°. a d!vat tanulmányozása végett beutaztam Budapest, Bécs, Berlin, München 
es Lipcse fővárosokat, hol több éven át működtem, ennélfogva azon helyzetben vagyok 
hogy a mai ízlesnek teljesen megfelelhetek.

A n. é. hölgyközönség becses pártfogását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Draxler Lajos,
_____________ női szabó.
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Egész 
Fél évii 
Negye

A lap 
illető 
szerkes 
a laptull

Egyes sí

A vil

(szf.)
érdeklő mo2 
dig örömm; 
nyitunk tá ,r| 
Mert szeren 
előre; a 3 
nánk s h i| 
a szegényt 
annyira mej 
oly kozelrij 
zös ügyét, 
hát mi is v| 
alkalmat ac 

Sok,
nagyon sut 
sok más \i 

annyira a 
erő hiánycsj 
bárhogyan 
múltban, a 
leghelyeseb 
idők mulaszl 
és jóakarat] 

A legut 
került az ill 
A zombor-s] 
világításánál: 
s már elevel 
hogy a ké: 
megoldani, 
fontos tigyb] 

A zoraí 
megvalósul íj 
tották a kői 
a zombori \ i 
a bajai-utcáij 
körúton, a 
keresztül ve| 
a helyi forí 
mély- és tel 

A bizt 
útirányt. A 
vételezték, 
utón kereszti 
adtak be a 
mentét kipt.ij 
vasút keres;

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


